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Schaeffler jest wiodącym dostawcą części zamiennych i innowacyjnych rozwiązań naprawczych. Oferta produktowa 
marek LuK, INA, FAG i Ruville obejmuje systemy przeniesienia napędu, silnika oraz zawieszenia. 

układ mechatroniki uruchamia większą 
dźwignię zasprzęglającą. Powoduje to 
załączenie sprzęgła K1, a przepływ mocy 
przekazywany jest na wał pełny. Jeśli 
w czasie jazdy ma być włączony bieg 
nieparzysty, układ mechatroniki włącza 
wyższy lub niższy bieg. Ten bieg „czeka“, 
aż zamknie się sprzęgło K2.

Jeśli w czasie jazdy miałby być włą-
czony jeden z biegów 2., 4., 6. lub bieg 
wsteczny, duża dźwignia zasprzęglająca 
jest wyłączana, co powoduje rozłącze-
nie sprzęgła K1. Równocześnie układ 
mechatroniki uruchamia małą dźwignię 
zasprzęglającą, w wyniku czego sprzęgło 
K2 załącza się, a moment obrotowy prze-
noszony jest na wał drążony.

Układ zasprzęglajacy
W pojazdach Audi, Seat, Škoda i Volks-
wagen stosowane są dwa różne systemy 
zasprzęglające. Układ pierwszej genera-
cji używany był w skrzyniach wyprodu-
kowanych do maja 2011, natomiast od 
czerwca 2011 roku stosowany jest układ 
drugiej generacji.

Obydwa systemy różnią się wyglądem 
i zastosowaną technologią. Podczas na-
prawy konieczna jest więc wymiana ca-
łego systemu. W celu określenia, który 

Suche sprzęgło podwójne znajduje za-
stosowanie w samochodach Audi, Seat, 
Škoda oraz Volkswagen, wyposażonych 
w 7-biegowe skrzynie biegów 0AM. 

Głównym elementem sprzęgła jest 
płyta centralna z dwoma powierzchniami 

ciernymi. Jest ona ułożyskowana na wale 
drążonym przez łożysko podporowe. Po 
jednej stronie płyty znajduje się tarcza 
i odpowiadający jej docisk sprzęgła.

Jeżeli jazda pojazdem ma się odbywać 
na jednym z biegów 1., 3., 5. lub 7.,  

z dwóch systemów zasprzęglania został 
zastosowany w pojeździe, należy od
czytać datę instalacji skrzyni. Znajduje 
się ona w pobliżu osłony blokady parkin-
gowej i w obszarze wokół mechatroniki.

Budowa
W układach pierwszej generacji dźwignie 
włączające są kute i można je rozpoznać 
po szorstkiej powierzchni. Obie dźwignie 
oparte są na wymiennej podporze wyko-
nanej z tworzywa sztucznego. W celu do-
pasowania tolerancji osiowej stosuje się 
podkładki regulacyjne pod oba łożyska 
zasprzęglające.

W układach drugiej generacji dźwi-
gnia włączająca wykonana jest z wy
praski stalowej o powierzchni gładkiej.

Dźwignia K1 oparta jest na nie
wymiennej podporze, natomiast podpora 
dźwigni K2 podlega każdorazowej wy-
mianie w przypadku naprawy sprzęgła. 
Kolejną zmianą jest łożysko zasprzę-
glające K1, zakończone zagłębieniem. 
W związku z powyższym nie stosuje się 
podkładek regulacyjnych, które zastąpio-
no pierścieniami stożkowymi.

Zasada działania
W sprzęgłach jednotarczowych skrzyń 
manualnych podczas pracy na biegu 
jałowym docisk znajduje się w pozycji 
zamkniętej. Naciśnięcie pedału sprzęgła 
otwiera docisk, przerywając tym samym 
przepływ momentu obrotowego. Proces 
ten zachodzi przy współudziale układu 
wysprzęglajacego.

W systemach dwusprzęgłowych na 
biegu jałowym dociski znajdują się w po-
zycji otwartej. Ich zamknięcie następuje 
przez oddziaływanie siłownika na dźwi-
gnię. W tym przypadku mówimy o syste-
mie zasprzęglającym.

Sprzęgło K1 obsługuje biegi 1., 3., 5. i 7, 
a sprzęgło K2 – biegi 2., 4., 6. oraz bieg wsteczny

Części składowe suchego sprzęgła podwójnego
1. docisk dla sprzęgła K1, 2. tarcza sprzęgła K1, 3. płyta centralna, 4. tarcza sprzęgła K2, 5. docisk sprzęgła K2, 6. dźwignia talerzowa z samoregulacją sprzęgła K2, 7. korpus z samoregulacją 
sprzęgła K1, 8. dźwignia talerzowa sprzęgła K1, 9. pierścień ustalający, 10 pierścień podpierający
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Podręcznik mechaniki pojazdowej

Suche sprzęgło podwójne  

Mechatronika naciska na dźwignie 
i łożyska zasprzęglające za pomocą si-
łowników. Z kolei podparte z jednej stro-
ny dźwignie przenoszą tę siłę poprzez 
łożyska na dźwignie talerzowe, zamyka-
jąc odpowiednie sprzęgło. Zintegrowanie 
systemu samoregulacji sprawia, że zu
żywanie okładzin tarczy jest automatycz-
nie kompensowane, a skok siłowników 
mechatroniki pozostanie niezmienny 
w całym okresie eksploatacji.              n
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1 Docisk dla sprzęgła K1
2 Tarcza sprzęgła K1
3 Płyta centralna 
4 Tarcza sprzęgła K2
5 Docisk sprzęgła K2

6 Dźwignia talerzowa z samoregulacją sprzęgła K2
7 Korpus z samoregulacją sprzęgła K1
8 Dźwignia talerzowa sprzęgła K1
9 Pierścień ustalający 
10 Pierścień podpierający

321 4 5 6 7 8 9 10

Po jednej stronie płyty znajduje się tarcza 
i odpowiadający jej docisk sprzęgła. 

Płyta centralna z dwoma powierzchniami ciernymi jest 
głównym elementem sprzęgła. Przez łożysko podporowe 
jest ułożyskowana na wale drążonym. 

1 Wał korbowy
2 Dwumasowe koło zamachowe (DKZ)
3 Płyta centralna 
4 Łożysko podporowe
5 Docisk sprzęgła K1
6 Tarcza sprzęgła K1
7 Docisk sprzęgła K2
8 Tarcza sprzęgła K2
9 Łożysko zasprzeglające K2
10 Łożysko zasprzeglające K1
11 Wałek sprzęgłowy przekładni 1 (wał pełny)
12 Wałek sprzęgłowy przekładni 2 (wał pusty)
13 Pierścień ustalający
14 Dźwignia talerzowa sprzęgła K2
15 Dźwignia talerzowa sprzęgła K1
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Budowa

3 Budowa i funkcja układu podwójnego suchego sprzęgła - Audi, SEAT, ŠKODA, Volkswagen
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Jeśli w czasie jazdy miałby być włączony jeden z biegów 
2, 4, 6 lub bieg wsteczny, wyłącza się dużą dźwignię 
zasprzęglającą, co powoduje, że rozłączane jest sprzęgło 
K1. W tym samym czasie układ mechatroniki uruchamia 
małą dźwignię zasprzęglającą. Sprzęgło K2 załącza się, 
a moment obrotowy przenosi się na wał drążony. 

Jeżeli jazda pojazdem ma się odbywać na jednym 
z biegów 1, 3, 5 lub 7, układ mechatroniki uruchamia 
większą dźwignię zasprzęglającą. Powoduje to 
załączenie sprzęgła K1, a przepływ mocy jest 
przekazywany na wał pełny. Jeśli w czasie jazdy ma być 
włączony bieg „nieparzysty“, układ mechatroniki włącza 
wyższy lub niższy bieg. Ten bieg „czeka“, aż zamknie się 
sprzęgło K2. 

Zasada działania

• Siła pchająca poprzez układ kinematyczny sprzęgła 
jest zamieniona na siłę ciągnioną. 

• Docisk K1 jest przesuwany w kierunku płyty pośredniej 
i załącza tym samym sprzęgło K1. 

• Mała dźwignia zasprzęglająca przesuwa docisk K2 do 
sprzęgła K2 i załącza je. 

Siła pchająca poprzez układ kinematyczny sprzęgła jest zamieniona na siłę ciągnio-
ną. Docisk K1 jest przesuwany w kierunku płyty pośredniej i załącza sprzęgło K1. 
Mała dźwignia zasprzęglająca przesuwa docisk K2 do sprzęgła K2 i załącza je
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3. 2 Układ zasprzęglajacy

1 Prowadnica tłumika drgań
2 Duża dźwignia włączająca do łożyska oporowego K1
3 Łożysko zasprzeglające K1
4 Podkładka regulacyjne dla K1

1 2 3 4 5 6 7

5 Mała dźwignia włączająca z tuleją prowadzącą do 
sprzęgła K2

6 Podkładka regulacyjna sprzęgła K2
7 Łożysko zasprzęglające dla sprzęgła K2

i technologii. Dlatego też, gdy dokonujemy naprawy 
konieczna jest wymiana całego systemu. Datę instalacji 
skrzyni można odczytać w celu określenia, który z dwóch 
systemów zasprzęglania został w danym pojeździe. 
Data znajduje się w pobliżu osłony blokady parkingowej 
i w obszarze wokół mechatroniki. 

Dwa różne systemy zasprzęglające stosowane są 
w pojazdach Audi, Seat, Skoda i Volkswagen. Układ 
pierwszej generacji był używany w skrzyniach 
wyprodukowanych do maja 2011 natomiast od czerwca 
2011 roku stosowany jest układ drugiej generacji. 
Obydwa systemy różnią się pod względem wyglądu 

Układ zasprzęglający 1. generacji*

*W skrzyniach biegów produkowanych przed majem 2011, z kutymi dźwigniami zasprzęglającymi

1 Prowadnica tłumika drgań
2 Duża dźwignia włączająca do łożyska oporowego K1
3 Łożysko zasprzeglające K1
4 Przetłocoone podkładki regulacyjne dla K1

1 2 3 4 5 6 7

5 Mała dźwignia włączająca z tuleją prowadzącą do 
sprzęgła K2

6 Podkładka regulacyjna z 8 nacięciami dla sprzęgła K2
7 Łożysko zasprzęglające dla sprzęgła K2

Układ zasprzęglajacy 2. generacji *

* Dźwignia włączająca wykonana z blachy stalowej - skrzynia produkowana od czerwca 2011

Budowa

Obydwie dźwignie oparte są na wymiennej podporze 
wykonanej z tworzywa sztucznego. W celu dopasowania 
tolerancji osiowej stosuje się podkładki regulacyjne pod 
oba łożyska zasprzęglające. 

W pierwszej generacji dźwignie włączające są kute 
i można je rozpoznać po szorstkiej powierzchni. 

Dźwignia K1 oparta jest na niewymiennej podporze, 
natomiast podpora dźwigni K2 podlega każdorazowej 
wymianie w przypadku naprawy sprzęgła. Kolejną 
zmianą jest łożysko zasprzęglające K1 zakończone 
zagłębieniem. W związku z powyższym nie stosuje 
się podkładek regulacyjnych, w miejsce których 
zastosowano stożkowe pierścienie. 

W drugiej generacji dźwignia włączająca wykonana 
została z wypraski stalowej o gładkiej powierzchni. 

3 Budowa i funkcja układu podwójnego suchego sprzęgła - Audi, SEAT, ŠKODA, Volkswagen

1. wał korbowy
2. dwumasowe koło zamachowe (DKZ)
3. płyta centralna
4. łożysko podporowe
5. docisk sprzęgła K1
6. tarcza sprzęgła K1
7. docisk sprzęgła K2
8. tarcza sprzęgła K2
9. łożysko zasprzęglające K2
10. łożysko zasprzęglające K1
11. wałek sprzęgłowy przekładni 1 (wał pełny)
12. wałek sprzęgłowy przekładni 1 (wał pusty)
13. pierścień ustalający
14. dźwignia talerzowa sprzęgła K2

1. 	prowadnica tłumika drgań
2. 	duża dźwignia włączająca do łożyska 

oporowego K1
3. 	łożysko zasprzeglające K1
4. 	podkładka regulacyjna dla K1
5. 	mała dźwignia włączająca z tuleją 

prowadzącą do sprzęgła K2
6. 	podkładka regulacyjna sprzęgła K2
7. 	łożysko zasprzęglające dla sprzęgła K2

Układ zasprzęglający 1. generacji (W skrzyniach biegów produkowanych przed ma-
jem 2011, z kutymi dźwigniami zasprzęglającymi)

Układ zasprzęglajacy 2. generacji (Dźwignia włączająca wykonana z blachy stalo-
wej - skrzynia produkowana od czerwca 2011)
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3. 2 Układ zasprzęglajacy

1 Prowadnica tłumika drgań
2 Duża dźwignia włączająca do łożyska oporowego K1
3 Łożysko zasprzeglające K1
4 Podkładka regulacyjne dla K1

1 2 3 4 5 6 7

5 Mała dźwignia włączająca z tuleją prowadzącą do 
sprzęgła K2

6 Podkładka regulacyjna sprzęgła K2
7 Łożysko zasprzęglające dla sprzęgła K2

i technologii. Dlatego też, gdy dokonujemy naprawy 
konieczna jest wymiana całego systemu. Datę instalacji 
skrzyni można odczytać w celu określenia, który z dwóch 
systemów zasprzęglania został w danym pojeździe. 
Data znajduje się w pobliżu osłony blokady parkingowej 
i w obszarze wokół mechatroniki. 

Dwa różne systemy zasprzęglające stosowane są 
w pojazdach Audi, Seat, Skoda i Volkswagen. Układ 
pierwszej generacji był używany w skrzyniach 
wyprodukowanych do maja 2011 natomiast od czerwca 
2011 roku stosowany jest układ drugiej generacji. 
Obydwa systemy różnią się pod względem wyglądu 

Układ zasprzęglający 1. generacji*

*W skrzyniach biegów produkowanych przed majem 2011, z kutymi dźwigniami zasprzęglającymi

1 Prowadnica tłumika drgań
2 Duża dźwignia włączająca do łożyska oporowego K1
3 Łożysko zasprzeglające K1
4 Przetłocoone podkładki regulacyjne dla K1

1 2 3 4 5 6 7

5 Mała dźwignia włączająca z tuleją prowadzącą do 
sprzęgła K2

6 Podkładka regulacyjna z 8 nacięciami dla sprzęgła K2
7 Łożysko zasprzęglające dla sprzęgła K2

Układ zasprzęglajacy 2. generacji *

* Dźwignia włączająca wykonana z blachy stalowej - skrzynia produkowana od czerwca 2011

Budowa

Obydwie dźwignie oparte są na wymiennej podporze 
wykonanej z tworzywa sztucznego. W celu dopasowania 
tolerancji osiowej stosuje się podkładki regulacyjne pod 
oba łożyska zasprzęglające. 

W pierwszej generacji dźwignie włączające są kute 
i można je rozpoznać po szorstkiej powierzchni. 

Dźwignia K1 oparta jest na niewymiennej podporze, 
natomiast podpora dźwigni K2 podlega każdorazowej 
wymianie w przypadku naprawy sprzęgła. Kolejną 
zmianą jest łożysko zasprzęglające K1 zakończone 
zagłębieniem. W związku z powyższym nie stosuje 
się podkładek regulacyjnych, w miejsce których 
zastosowano stożkowe pierścienie. 

W drugiej generacji dźwignia włączająca wykonana 
została z wypraski stalowej o gładkiej powierzchni. 

3 Budowa i funkcja układu podwójnego suchego sprzęgła - Audi, SEAT, ŠKODA, Volkswagen

Układ zasprzęglający: schemat i usytuowanie 
w pojeździe

1.	prowadnica tłumika drgań
2.	duża dźwignia włączająca do łożyska 

oporowego K1
3.	 łożysko zasprzeglające K1
4.	przetłoczone podkładki regulacyjne  

dla K1
5.	mała dźwignia włączająca z tuleją 

prowadzącą do sprzęgła K2
6.	podkładka regulacyjna z 8 nacięciami 

dla sprzęgła K2
7.	 łożysko zasprzęglające dla sprzęgła K2

1                                2                                3                             4                               5                     6                                      7                        8                     9         10


